

Таким образом, математика играет ключевую роль в разработке стратегий по снижению уровня преступности. Она позволяет анализировать данные о преступлениях, прогнозировать тенденции и оценивать эффективность мер борьбы с преступностью. Математические модели могут быть использованы для определения оптимального распределения ресурсов и разработки наиболее эффективных стратегий. Кроме того, математика может быть использована в образовательных программах по профилактике преступности.

УДК 159.99

*Т.В. Мальцева*

### ИССЛЕДОВАНИЕ ПСИХОЛОГИЧЕСКИХ ОСОБЕННОСТЕЙ ЛИЦ, СОВЕРШИВШИХ ИЛИ ПЫТАВШИХСЯ СОВЕРШИТЬ ПОЛОВЫЕ ПРЕСТУПЛЕНИЯ В ОТНОШЕНИИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ

Преступления против нравственности, половой свободы и половой неприкосновенности личности в отношении несовершеннолетних являются традиционно значимой проблемой в юридической психологии. В современных реалиях психологические аспекты, связанные с данным типом преступлений, изучаются не только с позиции их совершения в реальном мире, но и реализуемых посредством мира виртуального (мира информационно-коммуникационных технологий и сети Интернет). Социальная ситуация развития подрастающего поколения сегодня резко изменилась и характеризуется их пребыванием в «смешанной реальности», что отличает их от своих сверстников прошлых десятилетий. Сегодняшним несовершеннолетним свойственны высокая интернет-активность и онлайн-самопрезентация, которым они придают немаловажное значение, а также предпочтение виртуального стиля общения и сетевых игр. Как правило, большинство родителей не стараются ограничивать в этом своих детей, предоставляя им пользовательскую свободу. Все это делает возможным совершение в отношении них половых преступлений различных модификаций с использованием цифровых технологий (кибергруминг).

Академия управления МВД России в рамках научно-исследовательской работы «Преступления против нравственности, половой свободы и половой неприкосновенности личности: уголовно-правовой, криминологический и психологический аспекты», а также в целях исследования личностных качеств лиц, которые совершили или пытались совершить развратные действия, сексуальное насилие или иные формы сексуальной эксплуатации в отношении несовершеннолетних, в том числе и с помощью сети Интернет, провела экспертный опрос сотрудников полиции, имеющих опыт работы с данной категорией правонарушений. В роли экспертов выступили оперативные работники, непосредственно задействованные в расследовании резонансных преступлений против нравственности, половой свободы и половой неприкосновенности несовершеннолетних. Экспертный опрос представлял собой анонимную анкету из семи основных блоков, оценивающих специфику действий подозреваемого (преступника) и его личностные качества. Исследованием были охвачены 35 регионов России, изучены 96 материалов, предоставленных экспертами. Для обработки результатов использовались методы описательной статистики и корреляционного анализа (критерий Спирмена).

В качестве основных полученных результатов необходимо отметить следующее. Из всех полученных материалов рассматриваемый вид преступлений совершили: несовершеннолетние – 17 %; члены семьи – 34 % (3 % несовершеннолетние); знакомые люди – 20 %; незнакомые – 46 %. В 87 % случаев преступник действовал в одиночку. В 56 % представленных материалов описываются случаи совершения по отношению к несовершеннолетним развратных действий, 38 % – сексуального насилия, 6 % – сексуальной эксплуатации. 48 % представленных экспертами материалов касались преступлений, совершенных с помощью информационно-коммуникационных технологий. Значительная их часть (44 %) связана с психологической манипуляцией в форме коммуникации для получения материалов сексуального содержания с изображением несовершеннолетнего. В 28 % случаев осуществлялось манипулятивное сексуальное домогательство по отношению к несовершеннолетнему в форме коммуникации с целью его подготовки к будущему сексуальному злоупотреблению. 17 % преступлений были связаны с принуждением несовершеннолетнего к физической встрече с предполагаемым сексуальным контактом. 11 % представленных материалов иллюстрировали преступления, когда с помощью сети Интернет посредством психологической манипуляции в форме коммуникации несовершеннолетнего принудили к физическому сексуальному контакту.

Проведенный корреляционный анализ показал, что группе преступников, совершивших развратные действия по отношению к несовершеннолетним, не присущи какие-либо яркие поведенческие или индивидуально-личностные особенности. Преступники, совершающие сексуальную эксплуатацию, отличаются общей отрицательной направленностью личности, высокой общительностью. Они рассказывают потерпевшим о себе, о своем опыте, стараются получить фотографии и видеоматериалы с изображением несовершеннолетнего. Следует отметить их направленность на садизм. Личность преступника, совершившего сексуальное насилие, охарактеризована экспертами также с общей отрицательной направленностью и как расчетливая, жестокая и расположенная к садизму, склонная к риску, предприимчивая. Такие преступники часто используют бессознательное состояние (алкоголь, лекарства) потерпевших. Члены семьи, совершившие по отношению к своим несовершеннолетним родственникам преступление против половой неприкосновенности личности, кроме вышеизложенного отличаются высокой импульсивностью. Несовершеннолетние правонарушители, совершившие рассматриваемые преступные действия, характеризуются низким интеллектом, недобросовестностью, игнорированием общественных норм, номадизмом, независимостью к мнению окружающих.

Лица, осуществившие с помощью сети Интернет в форме коммуникации манипулятивное сексуальное домогательство по отношению к несовершеннолетнему с целью его подготовки к будущему сексуальному злоупотреблению, как правило, реализуют в дальнейшем получение от потерпевшего материалов сексуального содержания с его изображением и принуждают к физической встрече с предполагаемым сексуальным контактом. Эксперты описывают таких преступников, как отличающихся

предприимчивостью, практичностью, умением объективно оценивать реальность, высоким уровнем стремления к успеху. Они интересуются личной жизнью потерпевшего (потерпевшей), заставляют имитировать удовлетворение (оргазм). Лицам, которые принудили несовершеннолетнего к физической встрече и сексуальному контакту, как правило, свойственно использование специфических фраз, разговор с жертвой о половой гигиене, непредоставление возможности смотреть на себя. Они эмоционально устойчивы, сдержанны и рассудительны, подозрительны, уверены в себе.

Если действия преступника, совершившего рассматриваемые деяния, связаны с наркотиками, то он характеризуется эмоциональной неустойчивостью, непосредственностью поведения, низким самоконтролем. Если действия преступника сопряжены с убийством потерпевшего, то он, скорее всего, характеризуется сниженным интеллектом и жестокостью.

Традиционно одной из задач подобных психологических исследований является формулирование предложений по профилактике виктимизации несовершеннолетних. Нами предлагается: 1) проводить профессиональную подготовку психологов, нацеленную на повышение их компетенций по организации и проведению программ реабилитации несовершеннолетних потерпевших, психологическому сопровождению судебно-следственных действий при расследовании преступлений против нравственности, половой свободы и половой неприкосновенности несовершеннолетних; 2) вести превентивную образовательную практику для несовершеннолетних и их родителей в целях ознакомления с процессом возможного вовлечения в полые правонарушения и создания условий, способствующих осознанию существующих проблем сексуального насилия и злоупотребления, норм и правил безопасного поведения в реальной и цифровой средах, а также критическому поведению; 3) для родителей и педагогов образовательных организаций проводить обучение позитивной поддержке несовершеннолетних, пострадавших от половых преступлений, контролю активности детей в цифровой среде, созданию доверительных отношений с детьми, организации их полового воспитания и помощи при возникновении ситуации сексуального домогательства.

УДК 338

*О.В. Маркова*

## НАЦИОНАЛЬНЫЕ ИНТЕРЕСЫ В ОБЕСПЕЧЕНИИ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Безопасность – базовая, первичная потребность человека, общества, государства, такое положение, при котором не угрожает опасность.

В проекте новой Концепции национальной безопасности Республики Беларусь термин «экономическая безопасность» рассматривается как состояние защищенности отраслей и сфер экономики от воздействия угроз, препятствующих устойчивому социально-экономическому развитию Республики Беларусь. В такой интерпретации национальная экономическая безопасность рассматривается как важнейший компонент национальной безопасности государства в целом, его базис. Другими словами, экономическая безопасность – это такое состояние экономической системы в государстве, при котором не только нормально поддерживаются условия жизни населения, но эффективно удовлетворяются общественные потребности, наблюдается устойчивое и последовательное развитие всех элементов экономической системы, обеспечивается их надежность, гарантированность защиты при неблагоприятных условиях развития внутренних и внешних процессов.

Практически у каждого государства имеются свои национальные интересы (обычно они отражаются в официальных документах, концепциях, стратегиях). Национальные интересы – это предмет особого внимания всей нации, то, что представляет выгоду каждому индивиду и нации в целом. Это концептуальный ориентир, обеспечивающий двуединство суверенного территориального государства и консолидацию гражданского общества для их долгосрочного развития. Национальный интерес состоит из интересов граждан и государства, которые неразрывно связаны между собой. Формирование национальных интересов в экономической сфере представляет собой очень сложный, многофакторный, многоэтапный непрерывный процесс. Национальные интересы модифицируются вместе с изменением внешних условий и внутренних факторов развития экономики.

Какие же национальные интересы в экономической сфере определены в проекте концепции национальной безопасности? Охарактеризуем некоторые из них. Во-первых, это экономический рост – реальный подъем национального продукта, национального дохода. Экономический рост является важной характеристикой экономики любой страны, именно он позволяет государству производить больше материальных благ, он определяет состояние максимального удовлетворения потребностей населения. Одним из путей экономического роста является своевременное и эффективное применение инноваций в различных отраслях хозяйства, современных достижений научно-технического прогресса. В этой связи законодатель определяет в качестве приоритета повышение конкурентоспособности белорусской экономики на основе ее структурной перестройки, совершенствования системы управления, устойчивого инновационного развития, активного инвестирования в человеческий капитал и высокие технологии, снижения издержек и развития высокотехнологичных, экспортно ориентированных и импортозамещающих производств.

Во-вторых, обеспечение ценовой и финансовой стабильности. Это одно из направлений экономической политики государства. Деятельность Национального банка Республики Беларусь и Правительства в обеспечении макроэкономической стабильности заключается в поддержании ценовой и финансовой стабильности, что является необходимым условием сохранения покупательной способности, доходов и сбережений, формирования устойчивой и предсказуемой среды для планирования долгосрочных инвестиций. Ценовая стабильность выражается в устойчиво низкой инфляции, выступает важным элементом благоприятной среды для жизни людей и ведения бизнеса, поскольку: защищает доходы и сбережения в национальной валюте от обесценения; увеличивает доверие к национальной валюте; создает условия для снижения валютизации активов и обязательств в экономике; упрощает финансовое и инвестиционное планирование для бизнеса и способствует повышению доступности заемного финансирования. Финансовая стабильность – это такое состояние, при котором банки и небанковские кредитно-финансовые организации, страховые организации, участники рынка ценных бумаг, иные поставщики финансовых